

1970 год

Январь

1 января

В Элисте открылся Калмыцкий государственный университет, созданный на базе педагогического института.

5 января

Указом Президиума Верховного совета Украинской ССР г. Луганск переименован в Ворошиловград, а Луганская область — в Ворошиловградскую. Город уже именовался так с 1935, но в 1958, после осуждения так называемой антипартийной группы, к которой примыкал К.Е. Ворошилов, он стал называться Луганском. Историческое имя Луганск город вновь обрел в 1990.

8 января

Вышел в свет 1-й том 3-го изд. Большой советской энциклопедии в 30 томах.

10 января

В Москве скончался летчик-космонавт, полковник, Герой Советского Союза (1965) Павел Иванович Беляев (род. 26 июня 1925 в с. Челищево Рослятинского района Северо-Двинской губ.).

В 1965 на космическом корабле «Восход-2» он совершил полет, в ходе которого его напарник А.А. Леонов совершил первый в мире выход в открытый космос (18 марта 1965).

Подписано соглашение об оказании СССР технической помощи Кубе в строительстве наземной станции космической связи. В действительности на Кубе началось сооружение принадлежащего СССР крупнейшего центра электронной и космической разведки.

12 января

В Нигерии завершилась междуусобная война. Сепаратисты Биафры объявили о своей капитуляции.

12–19 января

В Ташкенте состоялся суд над защитниками крымских татар Мустафой Джемилевым (арестован в сентябре 1969) и И.Я. Габаем (арестован в мае 1969). Осужденные были приговорены к трем годам исправительно-трудовых лагерей *«за распространение заведомо ложных измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй»*. В мае 1972 Габай вышел на свободу, а в октябре 1973 покончил с собой, выбросившись из окна своей московской квартиры.

13 января

В рамках месячного «Русского сезона» в Париже, возрождавшего традиции легендарных одноименных антреприз С.П. Дягилева (1907) в парижской «Гранд-опера» труппа Большого театра представила оперу «Евгений Онегин» П.И. Чайковского. В спектакле выступили Г.П. Вишневецкая, В.А. Атлантов, Ю.А. Мазурок, Т.И. Синявская.

14 января

Правление Всесоюзного общества «Знание» учредило медаль им. С.И. Вавилова, которая ежегодно вручалась 20–25 лучшим лекторам общества «за заслуги в пропаганде политических и научных знаний». Медалью также награждались «прогрессивные ученые зарубежных стран».

15 января

Опубликовано постановление ЦК КПСС и Совета министров СССР «О мерах по ускоренному развитию нефтедобывающей промышленности в Западной Сибири», предусматривающее увеличение добычи нефти в этом районе в течение 10 лет с 30 до 230–260 млн т.

15–22 января

Проведена Всесоюзная перепись населения. По данным переписи, население страны составило 241 млн 720 тыс. человек (111 399 377 мужчин и 130 320 757 женщин); за 11 лет после переписи 1959 оно увеличилось почти на 33 млн человек. Первое место среди национальностей занимали русские (129 млн 15 тыс.), второе — украинцы (40 млн 753 тыс.), третье — узбеки (9 млн 195 тыс.); при этом русский язык указали как родной 141 млн 800 тыс. человек. Городское население составляло 136 млн человек, сельское — 105,7 млн человек. Средняя продолжительность жизни, по официальным данным, достигла 70 лет.

19 января

Президиум Верховного Совета СССР принял указ о повышении необлагаемого налогом уровня доходов граждан, занимающихся кустарно-ремесленными промыслами.

31 января

В Москве скончался конструктор вертолетов, один из основоположников отечественного вертолетостроения, Герой Социалистического Труда (1966) Михаил Леонтьевич Миль (род. 9 ноября 1909 в Иркутске).

Начав работы в области вертолетостроения еще в 1930-е годы под руководством другого известнейшего конструктора — Н.И. Камова, М.Л. Миль в 1947 организовал собственное конструкторское бюро и уже в следующем году создал Ми-1, первый советский серийный вертолет, на котором было установлено 27 мировых рекордов. В 1953 прошел испытания транспортно-пассажирский Ми-4, в 1957 завоевавший Золотую медаль на Всемирной выставке в Брюсселе. Тяжелый транспортный вертолет Ми-6, взлетная масса которого достигает 48 т, первым в мире превысил скорость 300 км/ч. Всего под руководством М.Л. Милиа было создано 9 типов серийных вертолетов, ставших основой советского парка винтокрылых машин.

В январе:

На фабрике «Урал» впервые в СССР началось производство электрогитар.

Февраль**2 февраля**

Подписано соглашение между СССР и ФРГ о поставке в течение 20 лет природного газа из СССР в ФРГ и о закупке Советским Союзом труб большого диаметра для газопроводов и оборудования для газовой промышленности. Крупнейший в послевоенной истории СССР международный контракт обеспечивался кредитом в 1,2 млрд марок, предостав-

1970

Март

ленным ФРГ. Соглашение о поставках советского газа стало одним из первых актов новой восточной политики канцлера ФРГ В. Брандта, кульминацией которой стало подписание *12 августа* Московского договора между СССР и ФРГ.

3 февраля

Бюро секретариата Союза писателей СССР приняло решение о реорганизации редколлегии журнала «Новый мир»: из ее состава были выведены сторонники и единомышленники А.Т. Твардовского И. Виноградов, А. Кондратович, В. Лакшин, И. Сац. 10 февраля Твардовский подал заявление об уходе с поста главного редактора журнала (возглавлял журнал с 1958). Его отставка была принята 24 февраля. Это была вторая отставка: Твардовский возглавлял журнал «Новый мир» в 1950–1954 и был снят закрытым постановлением ЦК КПСС за публикацию статей, вызвавших недовольство партийных идеологов. См. *18 декабря 1971*.

18 февраля

Краснодарский государственный педагогический институт был преобразован в Кубанский государственный университет.

22 февраля

Первый в истории конькобежного спорта чемпионат мира по спринтерскому многоборью завершился победой советских спортсменов Л. Титовой и В. Муратова.

23 февраля

Опубликовано постановление ЦК КПСС и Совета министров СССР «О мерах по усилению борьбы с лицами, уклоняющимися от общественно полезного труда и ведущими антиобщественный парази-

тический образ жизни». Постановление создавало основу для борьбы с диссидентами и инакомыслящими.

Март

1 марта

В Москве скончался драматург и писатель Владимир Наумович Биль-Белоцерковский (род. 28 декабря 1884 в г. Александрия под Херсоном), автор популярных пьес «Лево руля» (1925), «Шторм» (1926) и др.

5 марта

Вступил в силу Договор о нераспространении ядерного оружия, подписанный *1 июля 1968*. К этому времени договор ратифицировали 43 государства.

14 марта

Опубликовано заявление ТАСС, категорически опровергающее появившуюся в зарубежной прессе информацию о якобы готовящемся вооруженном нападении СССР на Китай.

18 марта

В Камбодже премьер-министр генерал Лон Нол объявил о смещении главы государства принца Нородома Сианука, который в это время находился в Пекине. Сторонники Сианука и «красные кхмеры» начали партизанскую войну против режима Лон Нола.

19 марта

В Эрфурте состоялась первая в истории встреча глав правительств двух германских государств В. Брандта (ФРГ) и В. Штофа (ГДР).

25 марта

Опубликован Указ Верховного Совета СССР «Об ответственности за скупку, продажу и обмен в небольших размерах валюты и скупку вещей у иностранцев».

В Москве скончался кинорежиссер, народный артист РСФСР (1969), доктор искусствоведения (1946) Лев Владимирович Кулешов (род. 1 января 1899 в Тамбове).

Один из зачинателей русской кинематографии, он работал в кино с 1916. Поставил фильмы «Необычайные приключения мистера Веста в стране большевиков» (1924), «Лучи смерти» (1925), «По закону» (1926) и др., разработал новую теорию монтажа, названную его именем — «эффeкт Кулешова».

26 марта

В Берлине, в здании, где ранее размещался Союзный контрольный совет, началось совещание министров иностранных дел СССР, Великобритании, США и Франции по вопросу о статусе Западного Берлина. См. *3 сентября 1971*.

30 марта

В Стокгольме на первенстве мира по хоккею с шайбой победила сборная СССР, ставшая десятикратным чемпионом мира.

31 марта

В Москве скончался Маршал Советского Союза (1940), дважды Герой Советского Союза. (1940, 1965) Семен Константинович Тимошенко (род. 6 февраля 1895 в с. Фурманка близ Одессы). Урна с прахом захоронена в Кремлевской стене.

На военной службе с 1915, участник Первой мировой войны, рядовой. В Гражданскую войну командир кавалерийского полка, бригады и дивизии, после войны — корпуса. С 1933 заместитель командующего Белорусским военным округом, Киевским военным округом, с 1937 командующий войсками Северо-Кавказского, Харьковского, Киевского особого военных округов. В советско-финляндскую войну 1939–1940 командующий Северо-Западным фронтом. С мая 1940 нарком обороны СССР. В Великую Отечественную войну председатель Ставки Главного командования (до июля 1941), затем член Ставки Верховного главнокомандования. В июле–сентябре 1941 заместитель наркома обороны, с июля главнокомандующий войсками Западного, с сентября Северо-Западного направлений, одновременно командующий Западным (июль–сентябрь 1941) и Юго-Западным (сентябрь–декабрь 1941 и апрель–июль 1942) фронтами. С 1942 командующий Сталинградским, с октября Северо-Западным фронтами. С 1943 представитель Ставки на фронтах. С 1945 командующий войсками ряда военных округов.

В марте:

Группа диссидентов (академик А.Д. Сахаров, В.Ф. Турчин, историк Р.А. Медведев) обратились с письмом к Л.И. Брежневу, А.Н. Косыгину и Н.В. Подгорному, в котором заявили о необходимости демократизации политической системы в СССР, без которой невозможен научно-технический прогресс в обществе.

Вышел на экраны фильм «Белое солнце пустыни» режиссера А. Мотыля, ставший культовым фильмом советских космонавтов.

1970

Апрель

Апрель

4 апреля

В Магдебурге (ГДР) на территории военного городка Группы советских войск в Германии произведено вскрытие захоронения останков А. Гитлера, Евы Браун и семьи Г. Геббельса (см. *21 февраля 1946*). В соответствии с указаниями советских властей произведено, как говорится в соответствующем акте, «уничтожение останков... путем их сожжения на пустыре в районе г. Шенебек в 11 км от Магдебурга»; после чего пепел сброшен в реку Бидерич.

7 апреля

На завершившемся в Любляне (Югославия) чемпионате мира по фигурному катанию золотые медали выиграла И. Роднина и А. Уланов (парное катание), Л. Пахомова и А. Горшков (танцы на льду).

8 апреля

На атомной подводной лодке К-8, находившейся в Бискайском заливе на глубине 140 м вспыхнул пожар, в результате которого погибли 52 из 125 членов экипажа. Катастрофа на К-8 стала первым ЧП на советских атомных подводных лодках.

9 апреля

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли постановление «О присуждении Ленинской премии 1970 года в области литературы, искусства и архитектуры».

В области литературы лауреатами стали: Гафур Гулям (Г.Г. Гулямов) (посмертно) — за стихи последних лет; Н.С. Тихонов — за книгу «Шесть колонн» (1968).

В области музыки и концертно-исполнительской деятельности: Л.Г. Зыкина — за концертные программы «Песни советских композиторов», «Тебе, женщина!», «Старинные русские народные песни»; Г.Г. Эрнесакс, художественный руководитель и главный дирижер ГАМХ Эстонской ССР — за концертные программы 1967—1968 и 1968—1969 гг.

В области изобразительных искусств: Г.К. Асарис, О.Н. Закаменный (посмертно), О.И. Остенберг, И.А. Страутман, архитекторы; Л.В. Буковский, Я.П. Заринь, О.Ю. Скарайн, скульпторы — за мемориальный ансамбль памяти жертв фашистского террора в Саласпилсе; Е.В. Вучетич, В.Е. Матросов, А.С. Новиков, А.А. Тюренков, Я.Б. Белопольский, В.А. Демин — за памятник-ансамбль героям Сталинградской битвы в Волгограде.

В области театрального искусства: Ю.Н. Григорович, С.Б. Вирсаладзе, Г.Н. Рождественский, В.В. Васильев, М.Л. Лавровский, М.Э. Лиэпа — за балетный спектакль «Спартак» А.И. Хачатуряна, поставленный на сцене ГАБТ.

В области архитектуры: Ю.М. Градов, В.П. Занкович, Л.М. Левин, С.И. Селиханов — за мемориальный комплекс «Хатынь».

За произведения литературы и искусства для детей: С.В. Михалков — за поэтические произведения последних лет для детей младшего школьного возраста.

12 апреля

В селе Шушенское Красноярского края открыт мемориальный музей-заповедник «Сибирская ссылка В.И. Ленина».

13 апреля

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли постановление «О присуждении Ленинской премии 1970 года в области науки и техники».

Премией награждены: А.И. Алиханьян, Т.Л. Асатиани; Г.Е. Чиковани, В.Н. Ройнишвили, Б.А. Долгошеин, Б.И. Лучков — за работу «Трековые искровые камеры»; В.В. Владимирский, Д.Г. Кошкарев, А.А. Кузьмин, А.А. Логунов, Р.М. Суляев, И.Ф. Малышев — за разработку и ввод в действие протонного синхротрона ИФВЭ на энергию 70 ГэВ; А.А. Власов — за цикл работ по теории плазмы, содержащий фундаментальный метод исследования ее свойств; Р.В. Хохлов, С.А. Ахманов — за исследования нелинейных когерентных взаимодействий в оптике; И.А. Ибрагимов, Ю.В. Прохоров, Ю.А. Розанов, Ю.В. Линник — за цикл работ по предельным теоремам теории вероятностей; В.А. Абазаров, Л.Н. Кабаев, И.И. Нестеров, Ф.К. Салманов, В.Г. Смирнов, А.Д. Сторожев — за открытие крупных месторождений нефти в Среднем Приобье и ускоренную подготовку промышленных запасов; Г.П. Богомяков, В.Т. Подшибякин, И.Я. Гиря, А.Г. Краев, К.В. Кавалеров, В.В. Соболевский — за открытие крупных и уникальных месторождений природного газа в северных районах Западной Сибири, эффективную разведку их и подготовку промышленных запасов; А.М. Бабакин, С.Г. Бархударов, Ф.П. Филин, С.П. Обнорский (посмертно), В.И. Чернышев, Е.С. Истрина (посмертно) — за создание 17-томного Словаря современного русского литературного языка; Г.Н. Сперанский (посмертно), Ю.Ф. Домбровский, А.Ф. Тур — за цикл работ по физиологии и патологии детей раннего возраста, содействующих резкому снижению заболеваемости и смертности среди них; Г.В. Новожилов, Я.А. Кутепов, В.И. Смирнов, Д.В. Лещинер, В.М. Шейнин, А.А. Овчаров — за создание межконтинентального пассажирского самолета Ил-62; Ю.Н. Денисюк — за цикл работ «Голография с записью в трехмерной среде»; Ф.В. Дробышев — за

разработку и внедрение универсальных стереофотограмметрических приборов высокого класса точности для создания по аэрофотоснимкам топографических карт различных масштабов; Б.Н. Крючков, В.П. Максимов, О.А. Московцев, С.А. Оруджев, Ю.Б. Фаин, В.Ю. Филановский-Зенков — за разработку и внедрение высокоэффективных комплексных технико-технологических решений, обеспечивших ускоренное развитие добычи нефти в Тюменской области; Н.В. Никитин, Б.А. Злобин, Д.И. Бурдин, М.А. Шкуд, Л.Н. Щипакин — за проект Останкинской телевизионной башни.

15 апреля

В Москве впервые открылась Международная книжная выставка. Проходила под девизом: «В.И. Ленин и революционное преобразование мира».

16 апреля

В Вене начались советско-американские переговоры об ограничении стратегических наступательных вооружений. Переговоры завершились 14 августа. См. далее *2 ноября — 18 декабря*.

17 апреля

В Москве скончался Патриарх Московский и всея Руси Алексей (в миру Сергей Владимирович Симанский; род. 27 октября 1877 в Москве).

Окончил Московский университет, духовную академию, принял постриг (1902), рукоположен в иеромонахи (1903). В 1906 возглавил Тульскую, а в 1911 Новгородскую духовную семинарию. С 1913 епископ Тихвинский. Участвовал в Поместном соборе, избравшем Тихона Патриархом всея Руси

1970

Май

(1917). В 1921 епископ Ямбургский. В 1922 за отказ подчиниться обновленцам уволен от службы, в октябре выслан на 3 года в Каркаралинск (Казахстан). В 1926 вернулся в Ленинград, где продолжил борьбу с обновленцами. В 1927 вошел в состав Синода и 29 июля 1927 подписал декларацию митрополита Сергия, призвавшую верующих примириться с властями. С 1932 митрополит Старорусский, с 1933 Ленинградский, с 1943 Ленинградский и Новгородский. С мая 1944 местоблюститель патриаршего престола. На Поместном соборе 2 февраля 1945 избран Патриархом Московским и всея Руси. Алексей I много занимался миротворческой деятельностью, неоднократно выступал в защиту Церкви от несправедливых обвинений со стороны властей.

В Москве скончался актер, заслуженный артист РСФСР (1965) Павел Борисович Луспекаев (род. 20 апреля 1927 в Луганске, Украинская ССР).

Работал в русских театрах Тбилиси и Киева. В 1959–1964 в ленинградском Большом драматическом театре. Снимался в фильмах «Республика ШКИД», «Белое солнце пустыни» (1970, Государственная премия РФ, 1997, посмертно) и др.

21 апреля

В Москве открылось совместное торжественное заседание ЦК КПСС и Верховных Советов СССР и РСФСР, посвященное 100-летию со дня рождения В.И. Ленина. С докладом «Дело Ленина живет и побеждает» выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л.И. Брежнев.

В Австрии лидер Социалистической партии, получившей наибольшее число на парламентских выборах 1 марта, Б. Крайский впервые в послевоенной истории страны возглавил правитель-

ство. Правительство Й. Клауса (Австрийская народная партия) ушло в отставку.

25 апреля

Одной ракетой-носителем на орбиту выведены 8 искусственных спутников Земли: «Космос-336» — «Космос-343», что продемонстрировало освоение советскими специалистами технологии ракет с разделяющимися боеголовками.

27 апреля

В Москве скончался физик, академик АН СССР (1953), Герой Социалистического Труда (1967) Алексей Васильевич Шубников (род. 17 марта 1887 в Москве).

Основатель и первый директор Института кристаллографии АН СССР (1944–1962, ныне им. Шубникова). Автор трудов по симметрии, физике и росту кристаллов. Вывел 58 точечных кристаллографических групп антисимметрии (т.н. шубниковские группы). Под руководством Шубникова организовано производство синтетических кристаллов. Лауреат Сталинской премии (1947, 1950).

30 апреля

США распространили военные действия, которые они вели во Вьетнаме, на территорию Камбоджи. Начались бомбежки районов, контролируемых «красными кхмерами» и другими противниками режима генерала Лон Нола (см. *18 марта*).

Май

2 мая

Скончался балетмейстер и танцовщик Касьян Ярославич Голейзовский (род. 22 февраля 1892 в Москве).

С 15 лет Голейзовский учился у Михаила Фокина, в 17 лет дебютировал на сцене Мариинского театра в С.-Петербурге, год спустя перешел в московский Большой театр, где сотрудничал с балет-мейстером А.А. Горским. Наиболее известная хореографическая постановка Голейзовского — «Половецкие пляски» в опере А.П. Бородина «Князь Игорь» (Большой театр, 1947 и 1953).

6 мая

В ходе визита в Чехословакию советской партийно-правительственной делегации во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л.И. Брежневым подписан новый советско-чехословацкий договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. Договор предусматривал углубление взаимного сотрудничества в различных областях. СССР и ЧССР заявили, что, идя *«по пути строительства социализма и коммунизма, они будут предпринимать необходимые меры для защиты социалистических завоеваний народов, безопасности и независимости обеих стран»*. Стороны обязались прилагать все усилия для защиты международного мира и безопасности народов. Была подчеркнута незыблемость государственных границ в Европе. «Нормализация» положения в Чехословакии ускорила процесс интеграции СССР со странами Восточной Европы в военно-политической и экономической области.

11 мая

В ходе заводских испытаний сверхзвуковой пассажирский самолет Ту-144 выполнил крейсерский полет со скоростью 2010 км/ч на высоте 16,7 км.

15 мая

Опубликовано Заявление глав правительств СССР, Болгарии, Венгрии, Монголии, Польши, Румынии, Чехо-

словакии, осуждающее агрессию США в Индокитае.

26 мая

На завершившемся в Минске 4-м Всесоюзном кинофестивале первая премия присуждена фильму режиссера С.Я. Кулиша «Мертвый сезон». В прологе-вступлении к фильму, посвященному будничной работе советских разведчиков-нелегалов в Европе того времени, страна впервые увидела и услышала легендарного Рудольфа Абея (вернулся в СССР в 1962, ум. *15 ноября 1971*).

В Магаданской области, в долине золотосного ручья Дебютный найден самородок весом 790 г. Он назван «Комсомольским» в честь открывшегося в этот же день в Москве 16-го съезда ВЛКСМ.

31 мая

В Перу в результате разрушительного землетрясения погибли 50 тыс. человек.

В мае:

На экраны вышли 1-й и 2-й фильмы киноэпопеи «Освобождение» режиссера Ю. Озерова.

Июнь

1 июня

С космодрома Байконур стартовал космический корабль «Союз-9» с космонавтами А.Г. Николаевым и В.И. Севастьяновым на борту.

2–24 июня

В Москве прошел 4-й Международный конкурс им. П.И. Чайковского. Первых премий и золотых медалей удосто-

1970

Июнь

ены пианисты Дж. Лилл (Великобритания) и В. Крайнев, скрипач Г. Кремер, виолончелист Д. Герингас, певцы Е. Нестеренко, Н. Огренич, Т. Синявская и Е. Образцова (все — СССР).

4 июня

Королевство Тонга (Юго-Западная Полинезия) получило независимость от Великобритании.

11 июня

В Нью-Йорке (США) умер Александр Федорович Керенский (род. 22 апреля 1881 в Симбирске), бывший премьер-министр Временного правительства [см. *24 октября (6 ноября) 1917*].

12 июня

В Москве скончался химик Борис Павлович Белоусов (род. в 1893 в Москве).

Б.П. Белоусов открыл (1951) на примере взаимодействия лимонной кислоты с броматом калия в присутствии солей церия химические колебательные реакции (реакция Белоусова), до него считавшиеся принципиально невозможными. Ленинская премия (1980, посмертно).

13 июня

Опубликовано сообщение об окончании заводских испытаний пассажирского самолета Ту-154.

14 июня

Состоялись выборы в Верховный Совет СССР.

16–19 июня

Состоялся визит в СССР премьер-министра Швеции У. Пальме. В ходе визита

подписан ряд советско-шведских соглашений по вопросам торговли, экономического и научно-технического сотрудничества и др.

18 июня

Досрочные парламентские выборы в Великобритании, проведенные по решению лейбористского правительства Г. Вильсона, принесли победу Консервативной партии. Новое правительство сформировал лидер консерваторов Э. Хит.

19 июня

Космический корабль «Союз-9» приземлился в районе Караганды. В первые несколько дней космонавты А.Г. Николаев и В.И. Севастьянов испытывали неприятные ощущения, связанные с привыканием организма к земным условиям.

21 июня

В Москве скончался детский писатель Лев Абрамович Кассиль (род. 27 июня 1905 в слободе Покровская Саратовской губ.), автор повестей «Кондуит» (1930), «Швамбрания» (1933), «Вратарь республики» (1938), «Ход белой королевы» (1956) и др.

25 июня

Через 9 лет после выноса тела И.В. Сталина из Мавзолея (см. *31 октября 1961*), над его могилой у Кремлевской стены установлен бюст (автор Н.В. Томский).

26 июня

В Риге скончался один из отечественных пионеров биоорганической химии, академик АН СССР (1958), Герой Соци-

алистического Труда (1969) Михаил Михайлович Шемякин (род. 13 июля 1908 в Москве).

М.М. Шемякин — организатор и первый директор (с 1959) Института химии природных соединений АН СССР (с 1974 Институт биоорганической химии им. Шемякина). создатель теории окислительно-гидролитических превращений органических соединений, автор множества работ по химии и методам промышленного синтеза антибиотиков, в частности левомицетина и тетрациклина.

28 июня

На сцене Чувашского музыкального театра прошла премьера первого национального балета «Сарпиге» на мотивы чувашских сказок (композитор Ф. Васильев, автор либретто Е. Никитин).

Июль

1 июля

В СССР с официальным визитом прибыл президент Центрально-Африканской Республики Ж.Б. Бокасса. В 1977 Ж.Б. Бокасса провозгласил себя императором, в 1979 был свергнут; среди предъявленных ему обвинений — патологический садизм и людоедство.

2 июля

Состоялся Пленум ЦК КПСС, на котором был заслушан доклад Л.И. Брежнев «Очередные задачи партии в области сельского хозяйства». В постановлении пленума ставилась задача довести в течение 5 лет среднегодовой валовой сбор зерна до 195 млн т. При этом пленум решил в 1971—1975 ежегодно закупать за рубежом 60 млн т зерна. Было решено

также резко усилить темпы химизации сельского хозяйства, развития мелиорации земель, резко увеличить поставки сельхозтехники.

3 июля

Неудачей закончился испытательный пуск с космодрома Байконур гигантской ракеты Н-1, разработанной в конструкторском бюро С.П. Королева для пилотируемого полета на Луну. В результате разрушения одного из двигателей ракета рухнула через несколько секунд после старта, полностью разрушив стартовый комплекс.

4 июля

Введен в эксплуатацию первый в Ленинграде речной вокзал.

7 июля

В ходе визита в Румынию советской партийно-правительственной делегации во главе с председателем Совета министров СССР А.Н. Косыгиным подписан советско-румынский Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. В договоре, носившем по большей части декларативный характер, стороны заявляли, что в соответствии с принципами «социалистического интернационализма» они будут и впредь укреплять «нерушимую дружбу и всестороннее сотрудничество» на основе братской помощи, взаимной выгоды, уважения суверенитета и национальной независимости, равноправия и невмешательства во внутренние дела друг друга. Договор предусматривал, что в случае, если одна из сторон подвергнется вооруженному нападению со стороны какого-либо государства или группы государств, другая сторона в соответствии со ст. 51 Устава ООН немедленно окажет ей всесторон-

1970

Июль

ною помощь, включая военную, о чем стороны незамедлительно известят Совет Безопасности ООН.

10 июля

В Москве подписано соглашение между государствами — членами СЭВ о создании Международного инвестиционного банка.

13 июля

В Москве скончался физикохимик, академик АН СССР (1958) Сергей Сергеевич Медведев (род. 5 мая 1891 в Москве).

С.С. Медведев — один из создателей теории цепных химических реакций, первооткрыватель базирующейся на процессах ионной полимеризации технологии получения каучукоподобных материалов повышенной теплостойкости. Работы Медведева способствовали подъему отечественной полимерной промышленности. Лауреат Сталинской премии (1946).

14–15 июля

Состоялась 1-я сессия Верховного Совета СССР 8-го созыва. На отдельных заседаниях палат избраны их председатели. Председателем Совета Союза стал А.П. Шитиков, занимавший с 1957 пост первого секретаря Хабаровского обкома КПСС, председателем Совета Национальностей — Я.С. Насридинова, работавшая с 1959 председателем Президиума Верховного совета Узбекской ССР. Председателем Президиума Верховного Совета СССР вновь избран Н.В. Подгорный. Утвержден состав Совета министров СССР, который вновь возглавил А.Н. Косыгин. На сессии приняты Законы «Об утверждении Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о труде».

20 июля

В Москве подписан советско-финляндский протокол о досрочном продлении на 20 лет Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Советским Союзом и Финляндией, заключенного *6 апреля 1948* и продленного *19 сентября 1955*.

21 июля

В Москве скончался антрополог и археолог, доктор исторических наук (1956), Михаил Михайлович Герасимов (род. 2 сентября 1907 в С.-Петербурге).

Широкую известность ученому принес разработанный им метод восстановления внешнего облика людей по их скелетным останкам. Среди исторических деятелей, документальные портреты которых воссозданы М.М. Герасимовым, — Иван IV Грозный, Улугбек, адмирал Ф.Ф. Ушаков и др. Лауреат Сталинской премии (1950).

26 июля

В Стамбуле умер политический деятель, востоковед и историк, идеолог широкой автономии мусульманских анклавов России Ахмет-Заки Валидов (род. 10 декабря 1890 в д. Кузянова Стерлитамакского у. Уфимской губ.).

Ахмед-Заки Валидов родился в семье муллы. Учился в Казанском медресе. В апреле 1917 вступил в партию эсеров, в мае вышел из нее. Выдвинулся в лидеры движения за суверенитет башкир и вскоре после большевистского переворота провозгласил в Оренбурге автономию Башкортостана. Верховный правитель А.В. Колчак автономию не признал, и Валидов убедил соплеменников в феврале 1919 перейти на сторону

советской власти, став при этом председателем Башревкома. 20 марта было провозглашено образование в составе РСФСР Башкирской Автономной Советской Республики, а в конце 1919 Валидов вступил в РКП(б). Однако автономия Башкирии осталась лишь на словах, и Валидов бежал от большевиков в Бухару, вскоре став одним из организаторов басмаческого движения (до февраля 1923). После разгрома басмачей поселился в Турции, в 1925 получил турецкое гражданство, сменил имя на Ахмед Зеки Валиди Тоган («тоган» по-тюркски «сокол»). Преподавал в Стамбульском университете, с 1953 возглавлял Институт исламских исследований.

30 июля

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли постановление о мерах по улучшению работы судебных и прокурорских органов.

31 июля

«Аэрофлот» начал регулярные рейсы на новой международной линии Москва — Триполи.

В июле:

Верховный Совет СССР принял Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о труде.

Август

10 августа

В Москве скончался драматург Николай Робертович Эрдман (род. 3 ноября 1902).

Автор гротескно-сатирических анти-мещанских драм «Мандат» (1925), «Са-

моубийца» (опубл. в 1987), сценариев фильмов, в том числе «Веселые ребята» (1934, совм. с Г.В. Александровым и В. Массом), «Смелые люди» (1950; Сталинская премия, 1951).

12 августа

В Москве в ходе визита в СССР (11–13 августа) канцлера ФРГ В. Брандта подписан договор между СССР и ФРГ. С советской стороны договор подписали председатель Совета министров СССР А.Н. Косыгин и министр иностранных дел А.А. Громыко, со стороны ФРГ Федеральный канцлер В. Брандт и министр иностранных дел В. Шеель. В договоре содержалось обязательство обеих сторон *«неукоснительно соблюдать территориальную целостность всех государств в Европе в их нынешних границах»*, т.е. границах, оформившихся в результате Второй мировой войны. СССР и ФРГ заявляли, что *«не имеют каких-либо территориальных претензий к кому бы то ни было и не будут выдвигать такие претензии в будущем»*. Участники договора заявили, что рассматривают поддержание мира и достижение разрядки напряженности в качестве главной цели своей политики. Стороны выразили решимость *«к улучшению и расширению сотрудничества между ними, включая область экономических отношений, а также научно-технических и культурных связей»*. Договор, подписанный в Москве, стал кульминацией «новой восточной политики» В. Брандта, основанной на признании геополитических реалий, сложившихся в мире к началу 1970-х годов. Осуществление этой политики началось в ноябре 1969 присоединением ФРГ к Договору о нераспространении ядерного оружия. В приложении к Московскому договору правительство ФРГ заявило о своей готовности заключить договоры с ГДР, ПНР и ЧССР; было достигнуто взаимо-

1970

Август

понимание, что все эти договоры, включая Московский, «представляют собой единое целое».

Вместе с тем в день подписания Московского договора МИД ФРГ направил в МИД СССР письмо, в котором подтверждалась приверженность ФРГ идее единства Германии.

Совет министров СССР утвердил «Положение о порядке назначения и выплаты пособий беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям».

14 августа

В Москве скончался композитор, народный артист СССР (1968) Ваню Ильич Мурадели (род. 24 марта 1908 в Гори, Грузия).

В 1948 его опера «Великая дружба» подверглась беспрецедентно резкой критике в специальном постановлении ЦК КПСС (см. **10 февраля 1948**). Расцвет творчества композитора пришелся на 1960-е годы; в опере «Октябрь» (1960) он впервые на советской сцене «заставил» петь В.И. Ленина. Автор популярных песен «Гимн Москве», «Бухенвальдский набат». Лауреат Сталинской премии (1946, 1951).

16 августа

В Москве открылся 13-й Международный конгресс исторических наук, организованный Международным комитетом исторических наук и Национальным комитетом историков СССР. На заседаниях конгресса, завершившихся 23 августа, проявился возросший интерес историков к использованию математических методов для изучения явлений социальной и экономической истории.

17 августа

Запущена автоматическая станция «Венера-7». После 120-суточного полета станция достигла поверхности Венеры 17 декабря 1970. неполадки в аппаратуре спускаемого аппарата станции не позволили полностью выполнить программу исследований: после посадки она проработала всего 23 мин, передавая информацию только о температуре окружающей среды.

19 августа

В районе Орши (Белорусская ССР) закончилась продолжавшаяся неделю труднейшая операция по извлечению взрывчатки из-под дорожного полотна автостреды Москва — Брест. 10 т смертоносного наследия войны обезвредили саперы Белорусского военного округа.

20 августа

В Москве состоялось заседание Политического консультативного комитета государств-участников Варшавского договора. Обсуждалось современное положение в Европе.

25 августа

В Москве скончался народный артист СССР (1948) Василий Осипович Топорков (род. 4 марта 1889 в С.-Петербурге).

В.О. Топорков начал творческий путь в 1909, с 1927 играл во МХАТе, блестяще владел мастерством перевоплощения, стремился к остроте сценического рисунка. Среди наиболее заметных ролей актера: Чичиков («Мертвые души» по Н. В. Гоголю, 1932), Оргон («Тартюф» Мольера, 1939), Кругосветлов («Плоды просвещения» Л.Н. Толстого, 1951). Лауреат Сталинской премии (1946, 1952).

31 августа

Президиум Верховного Совета СССР восстановил Министерство юстиции СССР, упраздненное 31 мая 1956 в ходе реформ Н.С. Хрущева «в связи с отрицанием государства».

В августе:

Боевой расчет комплекса ракетно-космической обороны уничтожил находившийся на околоземной орбите старый советский искусственный спутник Земли.

Сентябрь**1 сентября**

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли постановление о мерах «по дальнейшему улучшению работы судебных и прокурорских органов».

8 сентября

Утвержден Устав средней общеобразовательной школы.

9 сентября

В Москве скончался легендарный разведчик-нелегал Конон Трифионович Молодой (род. 17 января 1922 в Москве).

К.Т. Молодой родился в семье научных работников. В 1932–1938 находился в США, где учился в средней школе г. Сан-Франциско. С первых дней Великой Отечественной войны занимался фронтовой разведкой. В 1951 окончил Институт внешней торговли, изучил китайский язык. В том же году направлен на службу в нелегальную разведку орга-

нов безопасности. В 1954 по паспорту канадского бизнесмена Гордона Лонсдейла выехал в Великобританию, где руководил нелегальной резидентурой. В 1961 в результате предательства сотрудника польской разведки М. Голневского, перебежавшего в США, ЦРУ сообщило британским спецслужбам сведения на агентов советской нелегальной резидентуры. В январе 1961 Молодой был арестован на встрече с агентами в момент получения им секретной информации. В марте того же года приговорен к 25 годам тюремного заключения. В 1964 Молодой был обменян на агента британских спецслужб Вина, арестованного в Москве. Работал в центральном аппарате разведки.

12 сентября

С космодрома Байконур стартовала автоматическая станция «Луна-16». 20 сентября она совершила мягкую посадку на поверхности Луны, на следующий день с нее стартовала ракета с образцами лунного грунта (101 г). 24 сентября ракета приземлилась в районе Джезказгана.

Вступил в строй гигантский космический «телевизионный мост» Москва — Советская Гавань. Передачу из столицы через спутник связи приняла наземная станция «Орбита».

14 сентября

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли совместное постановление о коллективном садоводстве и огородничестве. Членам садовым товариществ разрешалось возводить на своих участках «садовые летние домики (с отоплением на твердом топливе)», а также держать птицу, кроликов и пчел.

1970

Октябрь

6–27 сентября

В Иордании произошли вооруженные столкновения между войсками короля Иордании Хусейна I и отрядами Палестинского движения сопротивления. События получили название «Черный сентябрь» (для палестинцев). При посредничестве президента Египта Г.А. Насера заключено перемирие, частично сохранившее позиции палестинцев в Иордании.

22 сентября

Утверждено Положение о въезде в СССР и выезде из СССР.

26 сентября

На территории СССР ликвидирована угроза эпидемии холеры, вспышки которой в конце лета — начале осени отмечались в Астрахани, Одессе и Керчи.

28 сентября

В Каире скончался президент Египта Гамаль Абдель Насер (род. 15 января 1918). Его преемником стал вице-президент А. Садат.

30 сентября

В Москве скончался ученый-востоковед, академик АН СССР (1958) Николай Иосифович Конрад (род. 3 марта 1891 в Риге), основатель и глава советской школы японистики, лауреат Государственной премии (1972).

Октябрь

6–13 октября

Состоялся визит в СССР президента Франции Ж. Помпиду. В результате со-

ветско-французских переговоров, в которых с советской стороны участвовали Генеральный секретарь ЦК КПСС Л.И. Брежнев, председатель Президиума Верховного Совета СССР Н.В. Подгорный, председатель Совета министров СССР А.Н. Косыгин, подписан советско-французский протокол о взаимных консультациях в случаях возникновения ситуаций, создающих угрозу миру. Ж. Помпиду побывал в Новосибирске, Ташкенте, Самарканде, а также на космодроме Байконур, где присутствовал при запуске искусственного спутника Земли «Космос-386».

8 октября

Комитет по Нобелевской премии объявил о присуждении Нобелевской премии по литературе А.И. Солженицыну «за этическую силу, с которой он развивает бесценные традиции русской литературы». Инициаторами присуждения премии выступил ряд французских деятелей из ассоциации «Искусство и прогресс». Советским руководством присуждение премии Солженицыну, по аналогии с присуждением премии Б.Л. Пастернаку в 1958, было расценено как политически враждебная Советскому Союзу акция. 9 октября в печати были опубликованы санкционированные высшими партийными и государственными органами критические материалы о деятельности Солженицына. По дипломатическим каналам шведским властям было заявлено, что «советская общественность рассматривает намерение Комитета присудить премию Солженицыну как недружественный акт». Солженицын заявил об отказе от поездки в Швецию для получения премии, опасаясь, что эта поездка будет использована советскими властями для его выдворения из страны.

9 октября

В Камбодже генерал Лон Нол провозгласил Кхмерскую Республику.

15 октября

Два вооруженных бандита, граждане Литовской ССР отец и сын Бразинскасы, захватили самолет «Аэрофлота», следовавший рейсом Батуми — Сухуми. Была убита стюардесса Н.В. Курченко, ранены 2 члена экипажа и 1 пассажир; самолет был угнан в Турцию. После обращения правительства СССР к правительству Турции самолет, экипаж и пассажиры были отправлены на территорию СССР. В то же время террористы не были возвращены в СССР — их судили в Турции и приговорили к тюремному заключению. Отсидев в турецкой тюрьме, они перебрались в США и не были выданы Советскому Союзу.

20 октября

С космодрома Байконур к Луне стартовала автоматическая станция «Зонд-8». 27 октября после облета Луны станция возвратилась на Землю.

В Москве скончался живописец, график, один из лидеров московских художников-нонконформистов Юло Соостер (род. 17 октября 1924 на о. Хийумаа, Эстония).

В 1949 по окончании Тартуского художественного института был арестован и получил 10 лет лагерей за «контрреволюционную деятельность и пропаганду». В 1957, освободившись из Карагандинских лагерей, приехал в Москву и быстро занял место одного из лидеров молодых московских художников, не желавших подчиняться канонам «социалистического реализма» и диктату партий-

ного начальства. Искусство Соостера получило широкую известность на Западе уже с начала 1960-х годов, но в СССР оно было официально признано только через 15 лет после смерти художника.

В московском Центральном доме журналиста состоялся 1-й тираж «Спортлото» — постоянно действующей денежной лотереи, основанной на угадывании числовых комбинаций. Спустя несколько недель в «Спортлото» с азартом играли миллионы людей. По официальной версии, доходы от лотереи шли на развитие спорта, в том числе на строительство стадионов и других спортивных сооружений.

22 октября

В Москве подписаны новые соглашения об оказании военной и экономической помощи Демократической Республике Вьетнам.

24 октября

В Чили кандидат движения «Народное единство» один из лидеров Социалистической партии С. Альенде официально занял пост президента страны. Альенде стал первым президентом-социалистом, избранным демократическим путем на Американском континенте. См. *11 сентября 1973.*

26 октября

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли постановление «О мерах по дальнейшему увеличению производства рыбной продукции и улучшению ее продажи. В связи с острой нехваткой мясных продуктов было принято решение попытаться «привить» населению привычку потреблять рыбу и морепродукты. Наряду с созданием специализированных ма-

1970

Ноябрь

газинов, повсеместно на предприятиях общественного питания вводились так называемые рыбные дни (в меню преобладали блюда из рыбы и морепродуктов).

В октябре:

На экраны вышел фильм «Начало» режиссера Г. Панфилова. В главной роли И. Чурикова.

Ноябрь

2 ноября — 18 декабря

В Хельсинки состоялся 3-й раунд советско-американских переговоров относительно комплексного ограничения и сокращения систем доставки наступательного стратегического ядерного оружия и систем обороны против баллистических ракет. См. *22–30 мая 1972*.

4 ноября

В Москве физики А. Сахаров, В. Чалидзе и А. Твердохлебов основали Комитет прав человека в СССР; позже членом Комитета стал И. Шафаревич. В работе Комитета принимали участие также А. Вольпин, А. Солженицын, А. Галич. Комитет ставил своей задачей изучение проблем в сфере прав человека, распространение уважения к закону. В июне 1971 Комитет получил статус филиала Международной лиги прав человека.

6 ноября

В Нью-Йорке представители американского журнально-издательского концерна «Тайм» официально объявили о том, что располагают «Воспоминаниями Н.С. Хрущева». Впоследствии выяснилось, что распечатку надиктован-

ных Хрущевым магнитофонных записей передал на Запад его сын Сергей (с 1999 гражданин США).

9 ноября

В Коломбэ-ле-дез-Эглиз (Франция) скончался бывший президент Франции (1959–1969) Шарль де Голль (род. 22 ноября 1890).

10 ноября

Произведен запуск автоматической космической станции «Луна-17». 17 ноября станция впервые в истории освоения космоса доставила на Луну автоматический самоходный научно-исследовательский аппарат «Луноход», функционировавший до 4 октября 1971.

11–12 ноября

В Свердловске состоялся суд над диссидентами А.А. Амальриком и Л.Г. Убожко. Амальрик (автор книги «Просуществовали Советский Союз до 1984 года?») был приговорен к 3 годам лагерей за «распространение заведомо ложных измышлений, порочащих советский общественный и государственный строй». Убожко был приговорен к 3 годам лишения свободы. См. *12 ноября 1980*.

12 ноября

В Восточном Пакистане в результате циклона и цунами погибли 150 тыс. человек.

13 ноября

В Сирии главнокомандующий военно-воздушными силами, один из лидеров прагматического крыла партии БААС генерал Х. Асад сместил президента Н. ад-Дина Атаси.

19 ноября

В Москве скончался Маршал Советского Союза (1955), Герой Советского Союза (1944) Андрей Иванович Еременко (род. 2 октября 1892 в с. Марковка Харьковской губ.). Урна с прахом захоронена в Кремлевской стене.

А.И. Еременко на военной службе с 1913. Участник Первой мировой войны. В Гражданскую войну начальник разведки кавалерийской бригады, помощник командира и начальник штаба полка. После войны командир кавалерийского полка, дивизии, с 1938 — кавалерийских и механизированных корпусов, с 1941 командующий 1-й Краснознаменной армией. В Великую Отечественную войну заместитель командующего Западным фронтом, в августе–октябре 1941 командующий Брянским фронтом, затем 4-й ударной армией, с 1942 — Юго-Восточным, Сталинградским, Южным, Калининским, 1-м Прибалтийским фронтами, Отдельной Приморской армией, 2-м Прибалтийским и 4-м Украинским фронтами. В 1945–1958 командовал войсками Прикарпатского, Западно-Сибирского, Северо-Кавказского военных округов.

19 ноября

В Москве скончалась пианистка Мария Вениаминовна Юдина (род. 28 августа 1899 в г. Невель), первая исполнительница многих произведений советских и зарубежных композиторов.

В ноябре:

В устье р. Колыма началась эксплуатация первой в стране плавучей электростанции «Северное сияние».

Декабрь

7 декабря

В Варшаве подписан Договор об основах нормализации отношений между Польской Народной Республикой и ФРГ. В договоре констатировалось, что «нерушимость границ и уважение территориальной целостности и суверенитета всех государств в Европе в их нынешних границах является основным условием мира». ФРГ признала линию по рекам Одер — Западная Нейсе (Одра — Ныса-Лужицка) в качестве западной границы Польши. Договор стал продолжением серии договоров ФРГ с восточноевропейскими государствами, начатой подписанием *12 августа* договора между СССР и ФРГ.

8 декабря

В Москве скончался физик, академик АН СССР (1943), Герой Социалистического Труда (1954), основатель и директор (с 1945) Института теоретической и экспериментальной физики АН СССР Абрам Исаакович Алиханов (род. 20 февраля 1904 в Елизаветполе, Азербайджан).

А.И. Алиханов — автор исследований в области физики ядра и космических лучей. Под его руководством созданы первые отечественные ядерный реактор на тяжелой воде (1949) и ускоритель элементарных частиц с жесткой фокусировкой (1961). Лауреат Сталинских премий (1941, 1948, 1953).

9 декабря

Скончался авиаконструктор, генерал-полковник инженерно-технической службы (1967), академик АН СССР (1968), дважды Герой Социалистического Труда (1956, 1957) Артем Иванович

1970

Декабрь

Микоян (род 23 июля 1905 в с. Санаин, Армения).

По окончании Военно-воздушной инженерной академии (1937) работал военпредом, а с 1940 главным конструктором на авиационном заводе. С 1956 генеральный конструктор ОКБ по самолетостроению. Под руководством Микояна (совместно с М.И. Гуревичем) в 1940 созданы истребители МиГ-1, МиГ-3, затем в 1946–1959 им сконструирован ряд более совершенных реактивных истребителей серии МиГ, в том числе всепогодных и сверхзвуковых, которые в течение многих лет были основой боевой авиации страны. Лауреат Ленинской (1962), Сталинской (1947, 1948, 1949, 1952, 1953) премий. Его брат — государственный деятель Анастас Иванович Микоян (1895–1978) (см. **21 октября 1978**).

10–11 декабря

На пленуме ЦК Компартии Чехословакии (КПЧ) в Праге принят документ «Уроки кризисного развития в Компартии Чехословакии и обществе после 13-го съезда КПЧ», знаменовавший решительное осуждение руководством компартии идей и принципов «пражской весны» 1968. Были даны жесткие оценки деятельности КПЧ после январского (1968) пленума ЦК. Проводилась концепция активности политического блока правооппортунистических и антисоциалистических сил, которые добивались подрыва руководящей роли партии, свободы действий для враждебных социализму организаций, подготовку реставрации буржуазного строя. Утверждалось, что угроза делу социализма быстро нарастала. Делался вывод, что в этих условиях ввод войск Варшавского договора в страну был «необходимым и единственно правильным решением».

12 декабря

В Польше объявлено о повышении розничных цен на продукты питания, что вызвало волну возмущения среди населения и массовые акции протеста.

15 декабря

Советская космическая станция «Венера-7» совершила мягкую посадку на поверхности Венеры и в течение 23 мин передавала информацию на Землю.

15–31 декабря

В Ленинграде прошел судебный процесс по делу т.н. самолетчиков. Летом 1970 были арестованы 12 человек, собиравшихся захватить самолет «Аэрофлота», курсировавший на местной линии Ленинград — Приозерск; до этого большинство «самолетчиков» в течение нескольких лет безуспешно добивались разрешения на выезд в Израиль. В ходе следствия в Ленинграде, Кишиневе, Риге были арестованы еще 22 «отказника», не имевших отношения к попытке захвата самолета. На процессе 12 «самолетчиков» получили от 8 до 15 лет заключения, двое из них были приговорены к расстрелу. В результате многочисленных протестов кассационный суд заменил смертную казнь 15-летним заключением, снизил срок заключения некоторым другим осужденным.

20 декабря

Пленум ЦК Польской объединенной рабочей партии (ПОРП) освободил В. Гомулку от обязанностей первого секретаря ЦК; первым секретарем ЦК ПОРП избран Э. Герек.

24 декабря

В Москве скончался бывший председатель Президиума Верховного Совета СССР, Герой Социалистического Труда (1958) Николай Михайлович Шверник (род. 7 мая 1888 в Риге). Урна с прахом захоронена в Кремлевской стене.

Н.М. Шверник — член РСДРП(б) с 1905. Участник революции 1905–1907. В 1907–1917 на подпольной партийной работе в С.-Петербурге, Николаеве, Туле, Самаре. С октября 1918 в Главном артиллерийском управлении РККА. С апреля 1919 председатель Самарского горисполкома и член губкома РКП(б). До 1923 на советской и партийной работе. С 1924 член Президиума ЦКК РКП(б) и нарком рабоче-крестьянской инспекции РСФСР. С 1925 секретарь Ленинградского обкома и Северо-Западного бюро ЦК ВКП(б). В апреле 1926 — апреле 1927 секретарь ЦК ВКП(б). В апреле 1926 — апреле 1927 и в июле 1930 — марте 1946 член Оргбюро ЦК (в ноябре 1929 — июне 1930 кандидат в члены Оргбюро ЦК). В апреле 1926 — апреле 1927 секретарь ЦК (в июле 1930 — январе 1934 кандидат в члены Секретариата ЦК ВКП(б)). С 1927 секретарь Уральского обкома ВКП(б). С 1929 на профсоюзной работе. В июле 1930 — марте 1944 первый секретарь ВЦСПС. В июле — декабре 1941 председатель Совета по эвакуации. С июня 1942 председатель Комиссии по эвакуации. Одновременно с ноября 1942 председатель Чрезвычайной государственной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков (ЧГК) СССР. В феврале 1944 — марте 1946 первый заместитель председателя Президиума Верховного Совета СССР, председатель Президиума Верховного Совета РСФСР. Одновременно в январе 1938 — феврале 1946 председатель Совета национальностей Верховного Со-

вета СССР. В марте 1946 — марте 1953 председатель Президиума Верховного Совета СССР. В октябре 1952 — марте 1953 член Президиума ЦК КПСС, в июне 1957 — марте 1966 кандидат в члены Политбюро (Президиума) ЦК КПСС. В марте 1953 — феврале 1956 председатель ВЦСПС. В феврале 1956 — ноябре 1962 председатель Комитета партийного контроля при ЦК КПСС. В ноябре 1962 — марте 1966 председатель партийной комиссии при ЦК КПСС.

31 декабря

В Москве скончался физик, академик АН СССР (1953), Герой Социалистического Труда (1953), создатель отечественной школы акустиков Николай Николаевич Андреев (род. 16 июля 1880 в с. Курманы, Украина).

В 1970:

Восьмая пятилетка (1966–1970) вошла в историю СССР как самая успешная со сталинских времен: объем сельскохозяйственного производства вырос на 21% (вместо 12% в предыдущей пятилетке), в промышленности рост составил 50,5%, доходы населения выросли в 1,5 раза. Было завершено формирование единой энергетической системы СССР, организовано производство отечественных автомобилей, строительной и сельскохозяйственной техники, пассажирских самолетов, ряда потребительских изделий.

Волжский автомобильный завод в городе Тольятти (ВАЗ) выпустил первую партию автомобилей «Жигули».

Начался выпуск автомобиля ГАЗ-24 («Волга») — универсального автомобиля среднего класса.

Начал работу Дальневосточный научный центр АН СССР.

1970

Декабрь

Отмечено 2500-летие Самарканда (древнейшего города на территории СССР).

На телеэкраны вышел пятисерийный фильм «Адъютант его превосходительства» (режиссер Е. Ташков).

На экраны вышел фильм «Новые приключения неуловимых» (режиссер Э. Кеосаян). Главную песню — «Русское поле» — в картине исполняет белый офицер.

Чемпионом СССР по футболу стала команда «ЦСКА», 2-е место заняла команда «Динамо» (Москва), 3-е — «Спартак» (Москва). Московская команда «Динамо» стало также обладателем Кубка СССР по футболу.

В чемпионате СССР по хоккею с шайбой победителем стала команда «ЦСКА», 2-е место у команды «Спартак (Москва), 3-е — у команды «Химик» (Воскресенск).